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Milline on kõige ilusam aed, 
milles Sa oled kunagi viibinud? 
Mulle tulevad meelde Versail-
les’ lossipark Pariisi külje all, 
Giardino Giusti aiad Veronas 
ja Getty kunsti-, aia- ja arhitek-
tuurikompleks Californias, Los 
Angelese lähedal. Kevadisel 
a jal ei saa üle ega ümber Hol-
landi Keukenhofi imekaunis-
test tulbiaedadest. Ja ometi 
on neist veelgi armsam mu ko-
duaed, mille vana pirnipuu all 
on peetud nii tähenduslikke 
vestlusi külalistega maailma 
eri paigust, ning kus pimene-
vatel augustiõhtutel lendlevad 
nahkhiired. Kõige olulisem aed 
on see, kus olen kõige armsa-
mate inimestega olnud. 

Piibel räägib ka aedadest. 
Jumala ja inimese lugu algab 
aias, külluslikus Issanda rohu-

aias. 1Ms 2:8 ütleb, et „Issand 
Jumal istutas Eedeni rohuaia 
päevatõusu poole ja pani sinna 
inimese, kelle ta oli valmista-
nud.“ Teksti edasi lugedes saa-
me teada, et selles aias oli iga-
suguseid viljapuid ja nelja ha-
ruga jõgi. Sinna pani Jumal ini-
mese elama, aeda harima ja 
hoidma. Kuid Eedeni aia puhul 
ei ole kõige olulisem mitte see, 
mis seal kasvab ega see, mis 
seda kastab, vaid Jumala enda 
kohalolek. Eedeni aias olid esi-
mesed inimesed Jumala li-
giolus, hirmuta ja häbita.  

Ja siis murdus see kooskõla 
inimese eksimuse tõttu. Eedeni 
aia väravad sulgusid nende 
selja taga ning Jumala kohal-
olu kogemus muutus pigem 
erandlikuks.  

Aastatuhandeid edasi keri-
des näeme pilti järgmisest 
aiast – Ketsemanist. Ka siin on 
Jumal oma Poja kaudu kohal, 
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aga hoopis teistmoodi. Ta on 
kohal usuliste juhtide ja võõr-
võimu sõdurite poolt tagaotsi-
tavana, kannatava inimesena. 
Selles aias, kus Jeesus oli kor-
duvalt oma jüngri-
tega käinud, palus 
ta nüüd oma lähi-
mate jüngrite palve-
tuge. Väsinud jüngrid 
aga ei suutnud seda 
pakkuda. Oleks nad 
aimanud, mis neid 
ees ootas... 

Ja viimaks on kol-
mas, varahommikune 
aed, vaid mõned loetud 
päevad pärast Ketse-
mani sündmusi. Jeesus 
oli kinni võetud, teda kuulati 
üle ja piinati ning viimaks löödi 
risti.  Joosep Arimaatiast oli 
saanud Pilaatuselt loa Jeesuse 
surnukeha aia vaikuses asu-
vasse uude kaljuhauda matta. 
Aiad olidki muide tihti haua-
kambrite kohad. Nii näiteks 

mattis Aabraham Saara, oma 
naise, Makpela aia ääres ole-
vasse koopiasse (1Ms 23; 7,17) 
ning Manasse ja Amon maeti 
Ussa rohtaeda (2Kn 21: 18,26). 

Samamoodi maeti 
Jeesus koopahau-
da, mille ümber 

asus aed. Selle haua 
täpne asukoht on 

teadmata, aga paljud 
Jeruusalemma kü-
lastavad kristlased 
usuvad, et see võis 

olla paik, mis praegu 
asub nn hauakirikus. 

Paljude protestantide 
jaoks on olulisem nn 
aiahaud. Vahest just 
selles aias kohtusid 

Jeesuse segaduses ja hirmu-
nud jüngrid ja järgijad üles-
tõusnud Jeesusega? Üks on 
aga kindel: pimeduse võim oli 
murtud, Jeesus oli oma surma 
kaudu teostanud lunastuse, ja 
kutsub oma järgijaid küllusliku-
le elule siin ja igavikus koos te-
maga. 

Lõpuks ei ole oluline, kas 
meie kodumaja ümber on aed 
või ei ole. Nii nagu ei muuda 
meie elu tähenduslikuks liht-
salt see, et oleme külastanud 
maailma ilusamaid aedu. Meie 
elus on Eedeni aia rõõmu ja tä-
hendust, kui õpime tundma 
Jeesust, Jumala Poega. Kui 
oleme Temaga oma elu sidu-
nud, on ta Püha Vaimu kaudu 
iga päev meie juures. Niisamu-
ti nagu ta oli Eedeni aias esi-
meste inimeste juures, kes ei 
tundnud hirmu ega häbi. 

EINIKE PILLI 

 Meie elus on 
 Eedeni aia 
 rõõmu ja 

 Tähendust, 
 kui õpime 
 tundma 
 Jeesust. 
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Minu südames on eriti vii-
mastel aastatel helisenud Meie 
Isa palve suur soov: Sinu riik 
tulgu, Sinu tahtmine sündigu 
nagu taevas, nõnda ka maa 
peal! Kui ilus, kui võimas see 
on! 

Martin Luther ütleb katekis-
muses, et Jumala riik tuleb nii-
kuinii, aga me palume, et ta tu-
leks ka meie juurde. See on 
õige, aga see ei ole kogu tõde. 
Jumala riigi mõiste on laiem ja 
sügavam. 

Jumala riik tuleb meie juur-
de, kui võtame vastu Kristuse. 
Luuka evangeeliu-
mis ütleb Jeesus 
variseridele, et 
Jumala riik on 
teie seas, mõel-
des  ilmselt ise-
ennast. Veel 
1968. aasta eestikeel-
ses Piiblis on see tõlgi-
tud: Jumala riik on 
seestpidi teie sees. Va-
riseridele ei saanud ta 
nii öelda. Aga see tõlge 
oleks täpne, kui Jeesus oleks 
seda öelnud tänapäeval uskli-
kele. 

Jumala riigi esimene suur tä-
hendusväli on Jumala  riik 
meie südames. Teine on Juma-
la riik tulevikus, kui toimub 
Kristuse taastulek. Tahaksin 

rääkida kolmandast olulisest 
tähendusest: Jumala riik on 
iga päev meie ümber, kogu 
maailmas. Me palume Meie Isa 
palves, et ta saaks siin maa 
peal sama suureks ja võim-
saks, nagu ta on taevas. 

Aga asi on selles, et palvest 
üksi jääb väheks. Jeesus käskis  
kohe järgmisena palvetada 
meie igapäevase leiva pärast. 
Kas see peaks tähendama, et 
me ei pea igapäevaselt tööd 
tegema, vaid ainult palveta-
ma? Mõistame ju kõik üheselt, 
et igapäevase leiva pärast tu-
leb meil kogu aeg vaimselt ja 

füüsiliselt tegutse-
da. 

Kui leiva pä-
rast sunnib meid 
tegutsema va-
jadus, siis Ju-

mala riigi leviku pärast 
tegutsemiseks on 
vaja süüdatud sü-
dant. Käsu peale ar-

mastada ei saa. Miski 
peab südame süüta-

ma. Minul on selline kogemus: 
kui kümme aastat tagasi alus-
tasin Tartu Maheaiaga, mõtle-
sin, et pean veidi pingutama ja 
asi läheb käima. Selgus  aga, et 
mul tuli pool aastat olla väga 
pingeliselt eestvedaja ja alles 
siis tulid ka teised appi. Mõist-
sin sellest, et uskliku inimese 
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 Jumala riigi 
 leviku pärast 
 tegutsemiseks 

 on vaja 
 süüdatud 
 südant. 

osa on olla enesestmõisteta-
valt  teenija ja mitte lugeda 
seda mingiks eriliseks saavu-
tuseks. 

Jumala riigi kasvamine kogu 
tänapäevase maailma kõigis 
sfäärides tähendab kristlaste 
tegutsemist ühiskonna hüvan-
guks väga erinevatel viisidel. 
Ma olen väga nõus mõnede 
teoloogide väljendusega, et 
evangeeliumi kuulutus ja sot-
siaalne vastutus peavad käima 
käsikäes. Ilus näide sellest on 
meie koguduste liidu Sõbra 
Käsi ja Sõbralt Sõbrale ette-
võtmised. Kuna mu minia töö-
tab seal, tean natuke köögi-
poolt ning hindan seda tege-
vust väga. 

Kus võiks ühiskonnas olla see 
koht, kus meist igaüks saaks 
Jumala riiki levitada? Kaks 
munka kuulsid, et kusagil on 
koht, kus taevas ja maa puutu-
vad kokku. Nad läksid seda 
kohta otsima ja pärast pikka ja 
rasket rännakut juhatati neid 
ühe ukse juurde, millele nad 
pidi koputama. Kui nad olid ko-
putanud, avanes uks ja nad nä-
gid oma kodukloostri munga-
tuba. Jumala riiki saame levi-
tada seal, kus elame. 

Ja niisugune lugu. Kaks mu-
relikku kristlast arutasid, miks 
ikkagi Jumal lubab nii palju 

kannatusi maailmas. Üks ütles 
teisele, et tahaks seda Jumalat 
otse küsida. Teine vastas: aga 
küsi siis! Esimene ütles: ei julge, 
sest äkki Ta küsib minult, mida 
olen teinud kannatuste leeven-
damiseks. 

Hiljuti kohtusin TV3-s Eesti-
maa uhkuse laureaatidega. 
Olin vapustatud ja hämmastu-
nud: kui tublid inimesed, kui 
palju nad pingutavad teiste ni-
mel! Paratamatult tuli pähe 
mõte: meie, usklikud, muudkui 
räägime teenimisest, julgusta-
me üksteist, võtame seda Ju-
mala käsuna, aga siin inimesed 
midagi rääkimata tegutsevad. 
Jeesus  ütles inimestevahelise 
suhtlemise kohta tabavalt: kui 
te üksnes vendi tervitate, mida 
paremat te siis teete kui paga-
nad. Kas ei kehti sama ka tee-
nimise, Jumala riigi laiendami-
se kohta? 

Lõpuks tuletan meelde tun-
tud lugu, mida nooremad võib-
olla ei tea. Ühes klassis küsis 
õpetaja lastelt, kelleks nad ta-
havad saada. Lapsed pakkusid 
üksteise võidu välja üha põne-
vamaid elukutseid. Lõpuks jõu-
dis järg ühe väikese  tagasi-
hoidliku poisini, kes ütles: mina 
tahan olla teistele õnnistuseks! 

Tulgu Jumala riik maa peale, 
nagu see on taevas! 
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3.
Kersti Gill 
Maria Keernik 
Aino Meitern 
Kristen Roose

6. Marie Agathe Laugesaar 
Piia Paloots

9. Laura Jõgar

12. Valentina Laasberg

15. Helena Luude

16. Vjatšeslav Sõsa

17. Lilian Palu

20. Viive Jürgens

22. Ingrid Põllumäe

23. Leelo Tõnno

25. Imre Merits

27. Ellen Kuusik 
Tuuli Geetsia Tšaškin

29. Jüri Roots

31.
Taivo Aarna 
Kristiina Ernits 
Ülo Püss 

MÄRTSI 
SÜNNIPÄEVAD 
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SEEPÄRAST MA ÜTLEN TEILE: 
ÄRGE MURETSEGE OMA HINGE PÄRAST,  

MIDA SÜÜA, EGA OMA IHU PÄRAST, 
MILLEGA RIIETUDA! 

EKS HING OLE  ENAM KUI TOIDUS 
JA IHU ENAM KUI RÕIVAS? 

PANGE TÄHELE TAEVA LINDE: 
NAD EI KÜLVA EGA LÕIKA 
EGA KOGU  AITADESSE, 

NING TEIE TAEVANE ISA TOIDAB NEID. 
EKS TEIE OLE  PALJU ENAM 

VÄÄRT KUI NEMAD? 

MT. 6:25–26 
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JUTLUSTESEERIA „KOLM AEDA“ 

Pühapäeval, 14. märtsil, algab Salemi kirikus jutlusteseeria 
„Kolm aeda“. See juhatab sisse kannatusaja ja ülestõusmispühad. 
Jumala lugu inimesega algab Eedeni aiast. Lunastuse tee viib läbi 
Ketsemani. Ja ülestõusmispühade hommik juhatab meid kolman-
dasse aeda, kus ilmub ingel rõõmusõnumiga: „Teda ei ole siin! Ta on 
üles tõusnud!“ Lähia ja pühapäevad aitavad meil taas seda teekon-
da oma mõtetes ja palvetes läbida. Et kohtuda rõõmsal ülestõusmi-
se hommikul!  

PIIBLI TEEJUHT 

Kristlased rõhutavad, et Piibel on neile tähtis. Eriti tuletavad 
seda meelde vabakoguduste liikmed: Loe iga päev Piiblit! Õpi tund-
ma Jumala Sõna! ... Need on väga vajalikud ja väärt nõuanded. Aga 
kuidas? Kuidas Piiblit paremini mõista? Kas on abimaterjale, mis ai-
tavad Piiblit süstemaatiliselt lugeda ja uurida? Mida teised on avas-
tanud? Lisaks koguduse piiblitundidele on veebileht Piibli Teejuht 
on hea võimalus, mis aitab pühakirja paremini ja sügavamalt tund-
ma õppida. (vt piibliteejuht.ee) Seal leidub lühikesi sissejuhatusi 
Piibli raamatutesse ja materjale väikerühmadele. Lühivideod selgi-
tavad Piibli keskseid teemasid. Selle veebilehe materjale täienda-
takse pidevalt. 

KOGUDUSE TEGEMISI JA TEATEID 
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PAASTUAJA TEISIPÄEVAD 

Salemi kirik on eraviisilisteks külastusteks avatud kuni ülestõus-
mispühadeni igal teisipäeval kell 18–20. Pandeemia tõttu ei ole või-
malik korraldada avalikke jumalateenistusi, sest me hoolime oma 
ligimestest ja püüame omalt poolt kaasa aidata, et viirus ei leviks. 
Kiriku külastamise võimalused palveks ja vaikseks mõtiskluseks on 
aga ikka olemas. Kui soovid vestelda hingehoidjaga, siis seegi või-
malus on teisipäeva õhtuti olemas. Muul a jal saada lepi aeg kokku 
Salemi koguduse telefonil või e-maili teel (kontaktid leiad Salemi 
veebilehelt). 

KOGUDUSE ÜLDKOOSOLEK LÜKKUB EDASI 

Pühapäevaks, 14. märtsiks planeeritud koguduse üldkoosolek 
lükkab korokonapiirangute tõttu edasi. Koguduse juhatus otsustas, 
et piirangute leevenedes anname teada uue üldkoosolleku a ja. Pal-
veta siiski, et saada selgust, kuidas paremini teenida Jumalat ja 
kaasinimesi käesoleval aastal. Meie motoks sellel aastal on „Tule ja 
vaata!“ Meie peamiseks ülesandeks on elada oma usku ja armas-
tust niiviisi tõeks, et see muutub nähtavaks ja kogetavaks ligimes-
tele. See on jüngerluse ja Jeesuse tunnista jaks olemise väljakutse.  

JAGAME RÕÕMU! 

Nii nagu eelmistel suurtel kirikupühadel, tahame ka nüüd mee-
les pidada abivaja jaid ja üksikuid inimesi. Kogudus paneb riigilt tul-
nud toetuse abil kokku toidupakid. Aga kodusoojust raha eest ei 
saa. Seepärast palume teil tuua Suure Reede õhtupoolikul (kell 18–
20) kiriku allsaali vähemalt 3 päeva säilivaid küpsetisi või puuvilju, 
mida saame pakkidele juurde panna. Samuti andke palun teada 
abivaja jatest, kes on teie suhtlusringkonnas, kui me neile varem 
pole pakke viinud. Plaanime seekord teha suuremad pakid kokku 
30 suuremale leibkonnale ning viia need kohale vaikse laupäeva 
ennelõunal. 

SUURE REEDE RISTITEE 

Sel aastal on erakordne aeg. Nagu oli erakordne ja dramaatiline 
esimene Suur reede, kui Jeesus kannatas ja tema jüngrid ta maha 
jätsid. Igal aastal on Tartu kogudused tähistanud Suurt reedet risti-
teekonnaga. Sel aastal seda organiseeritult teha ei saa, kuid kiri-
kud on avatud eraviisiliseks vaikseks palveks 2. aprillil, kl 17-20. Kui 
sa soovid ise ristitee punktid läbi käia, siis loogiliseks järjekorraks 
on selline marsruut: Peetri kirik– Jaani – Katoliku kirik  – Kolgata 
kirik – Püha Luuka kirik – Maarja kirik – Pauluse kirik – Salemi kirik. 
Igas kirikus on võimalik kuulda või lugeda vastava ristitee peatuse 
tekste. Käi koos Jeesusega tema lunastava kannatuse rada! 
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PALVETAME 

PALVETAME UUTE INIMESTE PÄÄSTMISE JA 
RISTIMISE EEST. Toome palvetes Ju-
mala ette ka need, kes on ko-
gudusega kontakti kaotanud. 
Püüa neid hingehoidlikult aida-
ta, et nad leiaks taas elava 
osaduse Jumalaga ja kogudu-
sega. Palveta, helista, saada 
kiri! Kohtu silmast-silma, kui 
võimalik. 

PALVETAME USUTEADUSLIKU SEMINARI ÕP-
PEJÕUDUDE JA ÜLIÕPILASTE EEST. Märts 
on seminari toetamise kuu! 

PALVETAME EAKATE EEST. Et keegi ei 
tunneks end üksinda, isegi kui 
ta ei saa kirikusse tulla. Palve-
tame nende eest, kes eakate 
eest hoolt kannavad. Oleme ka 
ise nende rõõmustajad ja abis-
ta jad. 

PALVETAME KÕIGI EEST, KES SALEMI KOGU-
DUST MATERIAALSELT TOETAVAD. Olgu 
Jumala õnnistus iga lahke ja 
suuremeelse annetajaga! 

PALVETAME KOGUDUSE PEREDE EEST. Pe-
red on nii ühiskonnas kui kogu-
duses oluliseks ühenduslüliks 
ja tugevdajaks. Jumal kasutab 
perekondi evangeeliumi nähta-
vaks muutmisel. 

PALVETAME OTEPÄÄ KOGUDUSE EEST. Ole-
me alates eelmisest sügisest 
kuus korra käinud neil pühapä-
vasel jumalateenistusel abiks. 
Aga hoiame neid palvetes ka 
teistel päevadel. 

PALVETAME SALEMI NOORTE JA LASTE EEST.
Hoia oma palvetes pühapeä-
vakooli lapsi ja õpetajaid! Pal-
vetame ka pühapäevakooli las-
te ja koguduse noorte pereliik-
mete eest, nende vanemate ja 
vanavanemate eest! Olgu Ju-
mala tarkus ja vaimulik jõud 
noorte meeskonda tugevda-
mas! 
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TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
734 3664 salem@salem.ee Kalevi 76 Tartu 50104 

HINGEHOIUVÕIMALUS 
Kui va jad hingehoidlikku vestlust, helista koguduse pastoritele. 

Samuti võid kontakteeruda internetis Salemi koguduse kodulehe 
(salem.ee/esita-palvesoov) kaudu. Salemi kogudus pakub 

hingehoiuvõimalust ja eestpalvet kõigile, kes seda soovivad. 

Annetuse tulumaksust mahaarvamiseks  
palun lisada selgitusse oma isikukood. 

SAAJA: TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 

SEB PANK: EE461010152001809009 

SWEDBANK: EE832200221005109196 

SELGITUSEKS MÄRKIDA: ANNETUS 

ANNETUSED 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

toivo@salem.ee 
511 8691 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koostaja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Rajando  

Roland Roose 

urmas@salem.ee 
555 76 555 

PASTOR URMAS ROOSIMAA PASTOR TOIVO PILLI 
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KUUKAVA 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Juhatab: Aarne Põderi 
meeskond 
Muusika: ühislaulud 
Jutlus: Urmas Roosimaa 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Ülestõusmispüha 
Juhatab: Urmas Roosimaa 
meeskond 
Muusika: ühislaulud 
Jutlus: Einike Pilli 

JUMALATEENISTUS KELL 16:00 
Suur reede
Juhatab: Einike Pilli meeskond 
Jutlus: Urmas Roosimaa – 
Kolm aeda IV 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Juhatab: Einike Pilli meeskond 
Muusika: Ühislaulud 
Jutlus: Toivo Pilli 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Juhatab: Ilmar Sirkeli 
meeskond 
Muusika: ühislaulud 
Jutlus: Toivo Pilli – Kolm aeda I 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Seminari pühapäev
Juhatab: Urmas Roosimaa 
meeskond 
Muusika: ühislaulud 
Jutlus: Helle Liht – Kolm aeda II 

NOORTEÕHTUD REEDETI KELL 19:00 
TOIMUVAD PRAEGU FB KANALIL 

Rohkem teavet ja teavitusi 
FB vahendusel (Tartu Salemi Noored). 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel, e-kirjade listis ja 

FB lehel „Salemi kogudus“. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Gennadi Aarna 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Suur neljapäev
Sõnum: Adu Saar 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Harli Jürgenson 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Tarmo Koit 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Sulev Kivastik 

07
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.0
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14
.0

3 
21

.0
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25
.0

3 

04.04 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Juhatab: Aarne Põderi 
meeskond 
Muusika: üldlaulud 
Jutlus: Hannes Keernik – Kolm 
aeda III 

28.03 
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11.04 
02.04 

08.04 

18
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